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壹、前言
 
政府採購法目的在維護公平競爭之採購環境，要求政府機關都能透過公平、公開、透明的招標作業執行採購，避免黑道及機關內部不肖人士以圍標、綁標、低價搶標及特權關說等方式介入而衍生貪瀆不法情事，因此，「招標作業」實為達成採購目的之重要階段。
 
為期本會各附屬機構辦理採購招標作業，能充分瞭解相關作業法規，降低作業違失，並預防黑道與貪瀆不法等弊端情事發生，謹就「採購作業」流程可能衍生弊失態樣與因應措施，分項提列如後，提供各單位辦理招標作業之警示與參考。
 
貳、可能發生弊失型態與手法：
 
一、採購計劃作業階段：
 
（一）任意限制投標廠商資格，使招標對象、範圍更趨狹隘，僅剩少數廠商符合規定。常見有：投標文件規定須附具會員証、原廠製造證明、進口證明、原廠代理證明、原廠授權書、原廠保固維修授意書、正字標記或ISO0900系列驗證等，刻意製造投標門檻障礙，使其他廠商難以與特定廠商競標。
 
（二）設定過當之資格限制，阻礙市場自由競爭。常見有：土木業即可承作之工程，卻設定須具備乙級或甲級營造廠方可投標；採購標的預算總金額僅一百餘萬元，卻要求廠商投標資格須具備一千萬元以上資本額。
 
（三）辦理公告金額以上之採購案，而採以限制性招標或選擇性招標方式，規避上網公告，使招標消息無法公告周知，失去公開、透明之意義。
 
（四）在同一會計年度，利用法律漏洞、化整為零或以時間急迫為由，請求緊急發包或分批辦理，規避稽核與公告招標。
 
（五）採購機關本身並無上級機關，由該機關執行採購法所規定上級機關之職權，卻濫用行政裁量權，逕行決定採購案件分批辦理或採取限制性招標，不僅違反採購效益，又無適當法令足以規範或制衡。
 
二、招標準備作業階段：
 
（一）招標文件工本費訂價過高，或發售招標文件及圖說，未依規定開立收據解繳公庫，甚至擅自挪移他用。
 
（二）任意縮減等標期或限制以郵購方式購買標單，或對購買招標文件之廠商登記其姓名及住址，造成廠商困擾。
 
（三）流標或廢標後大幅修改招標文件重行招標，卻以第二次招標處理，藉以縮短招標期限及規避廠商家數限制。
 
（四）領標作業欠嚴謹，致令企圖圍標廠商輕易取得領標廠商資料進行圍標，常見方式如次：
 
１派人把守領標處所各個通道，進行遊說或利誘威逼。
 
２串通發包機關內部之不肖人員透露渲洩領標廠商名稱及地址。
 
３赴招標機關附近各郵局刺探郵購領標名單，或勾結郵局內部不肖人員提供領標名單或收購領單。
 
（五）洩漏底價：廠商透過各種管道，多方探求底價，或勾串機關內部人員洩漏底價，以利圍標。
 
（六）由黑道人物出面，藉詞強邀各領標廠商開會或聚餐收購標單，或在標單未投郵前，脅迫填寫「圓仔湯錢」，以出價最高者得標。由黑道人物抽成，剩餘再均分給參與陪標之廠商，如有不從者，即予恐嚇威脅，而不得不屈從圍標。
 
三、開標作業實施階段：
 
（一）招標機關發現招標文件內容有錯誤時，未依正常程序處理即時更正，而於開標當場宣布補充規定或修正規格，或逕以有權解釋招標文件為由，自行擴充解釋或恣意認定投標廠商資格條件；便宜行事結果，予審標者勾串圖利特定廠商，遂行不法之空間。
 
（二）審標者或主持開標人員與特定廠商勾結，利用招標文件規定不夠明確之漏洞，先以較高審查標準排除競爭者後，再故意放水護航通過審查或以近核定底價圖利特定廠商。
 
（三）訂有底價之採購，廠商報價已在底價之內（包括平底價），機關仍未予決標，而要求廠商繼續減價，不符誠信原則。
 
（四）開標時可能涉嫌圍標跡象：
 
１押標金票據連號或由同一家金融機構開具。
 
２投標文件由同處郵局掛號寄出相互連號。
 
３投標文件書寫筆跡相同。
 
４同一廠商授權不同廠商對同一案件投標。
 
５廠商投標金額與底價差距甚大。
 
參、因應作為：
 
一、公開採購作業資訊：
 
各機關辦理採購案件公開招標或選擇性招標，應確實依照政府採購法相關規定，將招標及決標之資訊刊登於政府採購公報，於等標期內持續於機關門首公告，或推動電子領標事宜，讓廠商無須親自到招標機關領標，只要透過網路下載機關招標檔案文件，就可以自由取得標單及相關投標文件，任何人均無法得知廠商領標情形，此除有效提高採購效率外，並可徹底杜絕圍標、綁標情事。
 
二、合理實施標單收費：
 
為免採購機關訂定招標文件費用收取過高，機關發售招標文件或預先辦理資格審查文件，其收費應以人工、材料、郵費等工本費為限，不包括利潤。
 
三、嚴格規範招標期限：
 
招標文件應自公告日起至截止投標日式收件日止，公開發給、發售及郵遞方式辦理，機關不得再就領件及收件分別訂定招標期限。機關辦理公開招標或選擇性招標，其自公告日或邀標日起至截止投標日止之等標期，應訂定十四日以上之合理期限，並於等標期內持續於機關門首公告。
 
四、推動公開閱覽制度：
 
各機關應積極落實行政院公共工程委員會訂定之公共工程招標文件公開閱覽制度，透過招標文件公開閱覽，預先發現採購招標文件中相關規範或資格錯誤、疏漏、不當限制競爭或須澄清等情事，避免於開標後造成廠商與主辦機關間之爭議，及影響採購效率之情事發生。
 
五、嚴禁停權廠商參與：
 
機關辦理採購，應於招標文件中明訂並確實查核投標廠商有無政府採購法第一百零三條所規定，不得參加投標或作為決標對象或分包廠商之情形，如發現參與競標之廠商有上揭情事，於開標前發現者，應不予開標；於開標後發現者，應不決標予該廠商。至若於決標或簽約後發現者，應撤銷決標、終止契約或解除契約，並追償損失。
 
六、慎防領標洩密管道：
 
分散購標地點、通訊購取、放寬領標份數、增加有色雙封套之外標封、以編號代替廠商名稱，使不肖廠商無法進行圍標等。
 
七、加強查核比價機制：
 
對於採選擇性招標或限制性招標之比議價案件，訂定底價時應由主辨單位檢附相同條件市場價格供為參考，開標後並應確實查核採購契約價款有無高於同樣市場條件之相同工程、財物、勞務案件之最低價格，以加重主辦單位責任，避免濫採限制性招標，及防範決標價偏高浪費公帑情事發生。
 
八、履行保密責任：
 
採購案件招標文件於公告前應予保密，招標機關對於文件發給、發售或郵遞時，不得登記領標廠商名稱，對於工程規劃內容、發售標單數量、投標廠商名單、核定底價等相關資料，做好保密管制作業，底價應以密件方式呈核訂定，並指定專人密封保管，至開標時間前再行取出，對於重大工程招標時，更應訂定專案機密維護措施全程監控，並督促各業務主辦單位、主（會）計等，應嚴守業務上機密不得任意外洩，避免發生洩密致生不公平競爭情事。
 
九、掌握招商流程：
 
辦理採購案件，除應明訂投標廠商資格，不得限制其設立地或所在地，透過定期或不定期稽核查察外，對於採購案件發包方式有無依法定程序或權責劃分規定簽辮報核，及公告、上網、領標（圖）、等標期等作業流程，更應確實掌握，並於招標文件中加印服務（檢舉）電話或檢舉信箱，發現發包作業有瑕疵或經查証確有綁標、圍標事實者，應即簽報停標或廢標，重新辦理，以確保合法廠商權益，並依規定追究相關人員及廠商責任。
 
十、落實現場蒐證：
 
各辦理採購機關應預擬防制圍標措施，對於開標時發生明顯圍標跡證之採購案件，或於開標前即已知悉可能發生圍標之案件，應協請檢、警於現場監控蒐證，以避免發生影響採購公平競爭情事。
 
肆、結語
 
政府採購法施行後，政府機關辦理招標、審標、決標之行政作為，因為本法賦予各機關裁量權限更大，相對的內部監督機制，責任愈形重大，因此，機關在辦理採購時當更須謹慎小心，尤其對於政府採購法招標、審標、決標之程序與效力等方面之規定，當應嚴格遵守，否則一有違反，廠商即可依政府採購法第六章之規定，以招標文件內容或審標、決標之過程或結果違法致其權益受損而提出異議，並對於機關異議處理之結果不服時，得另向採購申訴審議委員會申訴。申訴如經採購申訴委員會認定機關之採購行為違法，廠商尚得向機關請求賠償其準備招標文件、異議及申訴之相關費用。
 
揆諸政府採購法施行迄今，部分機關對同類問題，常犯同樣錯誤，其中更突顯往昔因招標作業之草率、爭議處理模式之粗糙，致積非成是所衍生一連串的錯誤態樣，殊值各級機關及相關業務承辦人員深思與檢討。前揭問題探討淺析，雖不足涵蓋採購作業之所有錯誤態樣，然其目的，乃在以他人之經驗借鏡，作為本會及會屬機構辦理採購招標作業之參考，以期與日俱進，俾提昇採購作業之效能。
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