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壹、 前言：
    根據「國際透明組織」於九十一年五月十四日公佈之二○○二年行賄指數，在廿一個富裕工業國家的跨國公司，在一些主要的新興市場國家的行賄犯罪之排名，我國名列第十九。另據﹁國際透明組織﹂於九十一年八月廿八日公布之二○○二年清廉指數，在全球一○二個納入評比的國家中，我國與愛沙尼亞並列第廿九名。雖然法務部在九十一年十月所提報的「如何加強稽核及減少公務人員受賄的可能﹂專案研究報告中指出，探討我國國際清廉度排名下滑二名的原因，應係納入評比之國家由去年的九十一個增加為今年的一○二個，且最近二年來，政府雷厲風行掃黑、肅貪、查賄，致力於打擊政商糾葛之黑金文化犯罪，政治風氣漸有改善，惟民眾對於政府「掃黑肅貪」之成效，仍有高度的期許。若人人皆能配合政府培養「崇廉尚儉」、「袪除貪念」之節操，共同發揮道德勇氣，主動舉發貪瀆不法，相信建立「廉能政治」應是指日可待。

　貳、 貪瀆弊端形成原因之探討：
    貪污是一種傳統型態的犯罪，原因甚為複雜，主要係因公務員受外界物欲引誘及本身一念之貪所致，在現實社會裡，人們總喜歡把﹁人情關係﹂擺在前面，將﹁法、理、情﹂導向成﹁情、理、法﹂，凡事透過請託關說、贈送財物、飲宴應酬等手段，賄賂公務人員企圖打通關節，當機關首長無法有效約制所屬，主管或承辦人員不依法行政之下，其所屬人員自然上行下效，藉機圖謀私利，貪瀆犯罪焉然而生。綜就本會業務特性及近年來發生之貪瀆案例檢討，列舉其較易形成貪瀆弊端之因素分析如次：

一、 在榮民財物處理方面：
少數員工因職務關係，與榮民、榮眷經常接觸，在博得渠等之信任後，藉機向榮民、榮眷借貸金錢；「善後服務小組」對於亡故單身榮民遺留財物清理未掌握時效，或未善盡遺產管理人之責，依法妥善管理遺產及定期實施查察，致遭他人侵占；少數服務幹部私下代管榮民（患）財物，甚而占為己有，其中又以代管精神病患、殘癱及失智榮患財物發生弊端之比例最高；不肖業務承辦人勾結葬儀廠商，虛報各項喪葬經費支出，或侵占亡故榮民奠儀；對亡故榮民遺留之不動產標售，未依法定程序公告、拍賣，或勾結不法業者圍標，以低價得標再轉手牟利；不肖員工冒領榮民生活給與，或未按時撥發外住榮民生活給與，進而侵吞。

二、 在採購實務作業方面：
對於各項採購案件，以不依政府採購法辦理採購、分割預算辦理採購逃避稽核、不當限制投標資格、特殊規格綁標(如醫療器材或衛材採購)、高估採購預算、勾結廠商圍標、洩漏底價、利用職權關說護航索賄或不正利益、無正當理由變更設計追加預算、履約期間漠視廠商偷工減料、變更合約內容圖利廠商、不依合約辦理驗收、利用職務向廠商借貸或藉婚喪喜慶向廠商索取財物。

三、 在內控管理機制方面：
對於各項經費運用，未能確實遵守「公款法用」原則支用，任意變更使用科目，或將公款挪作私人交際應酬；對現金保管未實施稽核，導致遭侵占或挪用；未依規定程序支付廠商採購價款，而由廠商逕向出納部門領取，或未以不得背書轉讓之支票支付，而逕以現金交採購或經辦人員，致使不肖人員有機可乘；公有財產管理不當，導致遭侵占。

四、 在產銷經營管理方面：
對於產銷合作協力廠商之遴選，缺乏客觀標準；原物料採購以時間急迫為由，與特定廠商獨家議價，圖利廠商；以各項名目發放員工非法定工作津貼、工作或超時獎金。

參、 崇廉尚儉，袪除貪念，建立廉能政治：

    貪污犯罪不僅造成人民對於政府的不滿，甚而對政府的威信與行政效率亦會遭受嚴重影響。故為嚴懲貪污，澄清吏治，政府特研修「貪污治罪條例」部分條文，除將併科罰金最多額提高為新台幣一億元，並加重調查、追訴或審判職務人員收受賄賂行為之刑責；放寬貪污犯自首、自白之減免規定；增訂得扣押貪污犯財產之規定；增列掌理監察、會審、風紀業務及辦理犯罪調查、督察等人員，明知貪污有據不予舉發之刑責；明確規定直屬主管長官對所屬人員貪污予以庇護或不為舉發之刑責；另修正圖利罪之構成，以明知違背法令、直接或間接圖自己或其他私人不法利益、因而獲得利益為要件；放寬貪污犯於九十二年一月十三日修正施行後一年內自首者，檢察官得為不起訴處分。其目的乃在藉由提高刑責、放寬自首規定，期能有效嚇阻有意貪瀆者及給予貪污犯重新改過之機會。惟「徒法不足恃」，欲從根本上杜絕貪瀆，仍需本會全體員工積極發揮「崇廉尚儉，袪除貪念」，方能有效建立「廉能政治」：

一、 重振儉樸風氣：
早在民國七十年代，我們都曾頂著「台灣錢淹腳目」、「台灣經濟奇蹟」的光環，抬頭挺胸、驕傲的受盡世界各國的欽羨與禮遇。這是國人胼手胝足勤儉努力的結果，如今，「台灣經濟奇蹟」不再，我們的生活價值觀改變了，子女思考的方式不同了，多數貪圖享受、奢靡浪費，忘了祖訓「勤儉樸實」的諄諄告誡，子女也以比酷、比炫、比財富，作為人生的追求目標。尤其在目前經濟衰退、失業率攀升的情境中，若無法開源，又不知節流之情況下，將會產生鋌而走險的社會問題發生，長此以往，我們不僅會將後代子孫的資源消耗殆盡，更將斷送後代子孫之前途。亟待曾歷盡艱困的我們這一代自我惕勵，重振儉樸風氣，留給下一代正面的榜樣。

二、 砥礪廉潔操守：
貪污犯罪乃係公務員假藉職務上之機會，圖取不法的財物或不正利益。猶憶早年，多數家庭僅靠微薄收入維持溫飽，雖是如此，仍教育子女要效法古聖先賢「高風亮節」之廉潔操守。故日子雖苦，「知足常樂」，反觀，目前那些身陷囹圄、官司纏身的昔日達官顯要，每日過的是「過得了今天，不知是否有明天」的日子，何苦來哉？俗云「廉者，常樂無求；貪者，常憂不足」，況且，與其每日總是關在「貪婪的牢籠」，終日擔心受怕，倒不如回歸到那段回憶起來苦中帶甜，清廉自持，無牽無掛的日子。

三、 貫徹依法行政：
公務人員從事公務，最重要的是「依法行政」，「依法行政」的原則，也就是說一切行政行為要遵守法律所規範之程序適法處理，而不能任意牴觸法律相關規定。在本會近年來發生的政風案例中，迭有不少員工認為只要我一介不取，不貪、不侵占或挪用公款，一切公款公用，即不會觸法。依據「行政程序法」第十條：「行政機關行使裁量權，不得逾越法定之裁量範圍，並應符合法規授權之目的」，也就是說，行政裁量權之行使，如果逾越了法定之裁量範圍及不符法規授權之目的，而曲解或擅自擴張行政裁量權，仍將會有觸法之虞。另依刑法第一三○條：「公務員廢弛職務釀成災害者，處三年以上十年以下有期徒刑」，其要旨乃在規範公務員在職務上，對於某種災害負有預防或阻止其發生之責任，如果因為故意不盡責而導致災害(包括天災與人為災害)發生，不論損害輕重，都將構成本罪。檢討會屬機構，少數員工對於機關首長或上級機關指示、各項安全防護檢查所發現之缺失，漠視不為處理，如此不依法行政之作法，如果因而發生災害，則將有觸犯廢弛職務釀成災害罪責之虞，深值得身為公務員的我們正視。

四、 厲行知會報備：
本會各附屬機構服務的對象範圍廣闊，包括有榮民、榮眷、廠商及廣大的一般民眾，尤其我們現行社會是一個極度重視人情味的民族，對於受人點滴恩惠，則經常會想盡一切方法設法回報。此種「吃果子拜樹頭」的觀念，雖然不能說不好，但是，如果遭到有心人士利用，假借各種名目套關係、設圈套等手段從事賄賂，將相關公務人員「套牢」，則不僅將造成公務員極大之困擾，甚至將有觸法之顧慮。政風機構依法受理員工知會報備請託關說、贈受財物、飲宴應酬，其目的乃是在協助員工遇有請託關說、贈受財物、飲宴應酬而無法推拒時，得向政風機構辦理知會報備，避免造成爾後不良之後遺，本會全體員工自當身體力行。

五、 鼓勵檢舉不法：
「貪污罪」係犯罪「黑數」甚高的犯罪型態，不僅受賄者有罪，行賄者亦難逃法律制裁，因其隱密性極高，所以在犯罪具體證據之蒐集上，確有其困難，而導致貪污犯罪之定罪率不高。但是，如果人人均能發揮道德勇氣，勇於檢舉貪瀆不法，讓貪瀆之私密行為攤在陽光下接受公眾之檢視，如此，必能發揮摘奸發伏之積極效果，有效遏止心存貪念者，不敢胡作非為，並有助於建立弊絕風清之機關文化。

肆、結語：
    「貪污問題」，不但直接影響政府施政效能與威信，更對國家永續發展，造成極具不良影響，年來在各級機關大力推動執行檢肅「黑金問題」、「官員貪污」，雖粗具成效，人民對政府施政作為信心已逐漸回升，但社會大眾對政府「弊絕風清」期許仍殷，當前政府致力推動「政府再造」期提昇國家新形象，激發國家競爭力，躋身國際社會之際，打擊貪污犯罪，端正行政風氣，實為刻不容緩當務之急。
    公務員受國家器重及政府付託與社會民眾期許，任重而道遠，自應本諸良知良能堅守工作崗位戮力從公，平時執行各項公務，均能符合社會的期望與國家法令的規範，袪除貪念，人人「以廉潔為榮，

以貪污為恥」，作民眾表率，樹立楷模，深望本會全體員工善體斯旨，為榮民榮眷服務，為國家效力。
"
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壹、前言：

生長在現代的社會中，民眾最常喟嘆的便是欲求平安而惶惶不已！事實上，所有令我們不安的事情都自有其原因，不論天災地變、人謀不臧，或甚至咎由自取，都帶給我們的生活或大或小的危機，而成為生命中必經的歷練。可惜的是大部分人卻只能感覺到危險，而看不到其中的契機；只想到事後的收拾殘局、降低損害，卻忽略了事前的未雨綢繆、防範未然。所以，危機管理與處理已為政府機關及企業團體必須研修的課題，從預防、處理到善後，每一階段都馬虎不得，惟有謹慎小心，才能將危機化為轉機，故「詳加準備，謹慎面對」乃為危機管理之不二法門。

貳、危機的管理：

危機管理是一個全面向的工作：危機管理並非是一般性的規劃工作，而是一種不斷學習、修正，又涵蓋各部份的過程，如同疾病般，從潛伏到爆發，從完全善後、復原，其應包括下列五大步驟：

一、災前的舒緩階段：在危機發生之前，常常有一些徵兆會重複發生，而一個好的危機管理者便是能夠察覺這些徵候，並加以妥適的處理。但管理者卻往往受限於自己的能力，以致無法察覺這些徵候，或受限於文化的影響而忽略了這些徵候，以致於無法在危機發生事前能夠偵測到危機的存在，而作一些能消弭危機或降低其帶來影響的工作。

二、災前的準備工作：為避免危機帶來價值（生命、財產、形象、信譽．．．）損失，便須發展一套「最糟劇本」，設計一套完整的危機管理計畫，以做為危機發生時的應變原則；但此一計畫並不是抄襲而來即可，必須依據機關所處的環境、利益相關者、機關文化、現有組織規章…等變數，然後才制定屬於自己機關的危機管理計畫。然而，此一危機管理計畫必須保持彈性，且不斷的加強、學習與修正，以應付下一次的危機。此外當危機管理計畫制定後，不僅須讓管理者與機關成員充分瞭解之外，尚且必須時常按計畫演練這套劇本，以免在危機發生時，慌亂不堪，造成危機的範圍擴大，甚至帶來第二次傷害。

三、危機發生時的回應階段：在危機發生時，必須按照危機管理計畫去執行，並且盡全力去限縮危機的範圍，防止危機的擴大，同時更要注意避免二次傷害的發生，以免造成更大的損失。在此一階段來臨時，必須沉著應變，一切按照既定的危機管理模式去執行，切忌慌亂不安，同時也必須紀錄在此次的危機發生時，既定的危機管理計畫，其優、缺點為何？以作為危機管理計畫的修正參考。

四、危機發生後的復原階段：在處理完危機之後，更須注意到復原的工作，特別是那些因機關不當處理而遭受傷害的人。復原工作，可分為短期的復原計畫與長期的復原計畫兩部分；其中短期的復原計畫，偏重的是因危機發生而直接受影響的部分；長期的復原計畫，強調的是一種前瞻性的眼光，對機關做全面整頓，期能迅速回復或超越到在危機來臨前的狀況。

五、學習階段：危機管理並不是說應付完危機就可以，更須強調的是學習的過程，惟有透過學習，記取教訓，才可以刺激機關的再成長，並增加危機處理能力。

參、危機的處理：

一、   靈活的通報系統：處理危機時，分秒必爭；吾人皆知作戰有賴良好的通信系統，才能運籌帷幄決勝千里；危機處理亦如同作戰，同樣應有靈活的通報系統，使單位無論是處理天然災害、工安事故或群眾事件時，單位主管才能確實掌握事情發展狀況，做出正確妥適的處理方案。通報系統除應隨時保持有線及無線通訊暢通外，仍應考量電力全無時，其訊息傳遞的應變措施。

二、   成立危機處理小組：危機發生後，最忌諱群龍無首，如此可能使危機迅速擴散，甚至無法收拾。此時，應立即召集有關人員成立「危機處理小組」，共同了解研商事情發生原因及現況，研判危害程度，研採妥善處理方式，必要時得要求最先到達狀況現場者，設立前進指揮所，掌控現況，隨時回報。

三、   妥適編組分工合作：為能完善的處理重大危機事件，絕非單位主管等一、二人就可竟其功，必須能針對問題，妥適運用人力與分工，排除本位主義，相互支援合作，才不至於顧此失彼或延誤處理時機。例如發生工安事故及造成人命傷亡時，分工事項宜包括：協助交管維持安全、安撫民眾及員工情緒、緊急傷亡救護送醫、協調媒體採訪報導，事後與傷亡家屬溝通撫恤及蒐證或照相存證等。

四、   妥適面對媒體：問題發生後，媒體基於民眾有知的權利，常會蜂擁而來，爭相報導，此時單位的發言人即應發揮化妝師的角色，將事件發生原因、處理的經過及如何檢討善後等，做妥適的說明。但為避免因面對媒體詢問的過程表現不當，影響單位處理誠意及形象，宜注意：

（一）勿迴避媒體：單位若刻意迴避媒體，勢將使記者對事件形成臆測或杜撰，或迫使媒體為搶新聞而轉向員工探詢，造成不明究理或一知半解員工傳遞出錯誤的資訊，而衍生單位處理的困擾，甚至可能使危機擴大。故勇於迎向媒體，展現誠意，爭取認同，當是單位面對媒體時應有的認識。

（二）注意肢體語言：發言人接受媒體訪問時，尤其是電子媒體

，應注意個人服儀外，面對鏡頭時，臉部表情應保持沈著、誠懇，勿顯現不耐或不屑情緒。要注意肢體動作，勿做出揮手等舉動，以免被誤會有打人的情形。發言人回答媒體的詢問後，單位主管可視需要作補充說明，以爭取主動，掌控場面。

（三）妥備書面資料：面對媒體前，如有充裕時間，宜先備妥相關書面資料，如發言稿、新聞稿及案件處理經過等，俾方便採訪記者參考運用，必要時亦可主動補充最新狀況及目前處理情形等，幫助平面媒體記者充實版面，如此可避免杜撰或自由心證，引起外界誤解。

五、講求談判技巧：在危機處理的過程中，雙方為避免發生衝突，或減低衝突，妥善規劃的談判或溝通，是轉危為安的重要步驟。談判是智慧、耐性與技巧的表現，成功的談判，可創造雙贏的契機並消弭後遺症。因此，談判前的準備工作尤其重要，如：應確立目標，多方蒐集資訊，作彼此的優劣情勢比較、事前的沙盤推演，選擇談判效果最有利的時間、地點及談判團隊，隔離不必要的群眾及媒體，多請教專業人士如律師、會計師、保險公司人員等，均為營造雙贏談判不可或缺的技巧。通常當事人或單位主管不宜扮演談判主角，以避免形成無法轉圜的僵局，宜多利用書面的參考文獻及法令規章等資料，代替口頭回答，可減少對方因曲解語意而造成的誤會。

六、善後與檢討：危機處理告一段落後，善後工作仍是不可輕忽。就如同企業要講求良好的售後服務，才能贏得消費者信賴，也才能永續經營一樣。單位應即對危機所產生的後續問題，如人員的安撫照顧、組織架構的重建及形象口碑的再造等，皆需作適當的規劃處理，期能儘快脫離受創後的陰霾，迎向未來。對問題的發生應有客觀深入的調查與了解，並針對缺失確實檢討改進；對危機處理的過程，有無缺失？是否適當？亦宜一併檢討，並將此經驗納入危機管理的範疇，防杜下一個危機的發生。

肆、結語：

　危機是每個單位都不願面對的事，但是在危機發生後，如果經由妥善處理，而得到正面效果，則是一項值得驕傲的事，因此，當危機不幸來臨時，千萬不要只是怨天尤人，誠意面對問題，找尋適當解決方案，才能藉此將危機化為轉機。然而，危機的潛藏及發生，可以是我們人生中不可避免的惡，吾人應謹記「無敵國外患者，國恆亡」的教訓，把危機當做激勵、警惕自我，幫助我們更進步的良機。善用我們的智慧來化危機為轉機，發揮我們的仁心來化暴戾為祥和，拿出我們的勇氣化阻力為助力，俾創造安和樂利的優質生活環境。
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